

■李强12日在京同瓦努阿图总理萨尔维举行会谈
 ■赵乐际11日至12日在俄罗斯圣彼得堡出席第十届金砖国家议会论坛
 ■全国政协12日在京召开双周协商座谈会,围绕统筹乡村基础设施和公共服务布局协商议政。王沪宁主持
 ■丁薛祥12日在京集体会见出席全球共享发展行动论坛第二届高级别会议外方代表

(均据新华社)



7月12日18时35分,在海拔超过4700米的纳木错中心湖区,多国联合科考队成功在湖底深度402.2米的地方获取了湖泊岩芯。这是我国首次在青藏高原大湖钻探中成功突破400米深度。图为纳木错水上钻探平台(无人机照片)。

新华社记者 晋美多吉摄

国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问

本报北京7月12日电 赵东方、记者郭浙东报道:国防部新闻发言人张晓刚12日就近期涉军问题答记者问。

上合组织防务安全合作成果丰硕

有记者问,近日,习近平主席赴哈萨克斯坦出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并发表重要讲话,中方接任上合组织轮值主席国。请发言人介绍中国军队参与上合组织防务安全合作情况。

张晓刚说,此次上海合作组织阿斯塔纳峰会批准给予白俄罗斯成员国地位,本组织成员国数量增加到10个。中方接任上合组织轮值主席国,上合组织步入“中国时间”。近年来在各成员国元首引领下,上合组织防务安全合作成果丰硕。

一是战略沟通持续加强。定期举行成员国国防部长会议等。今年4月下旬,国防部长董军出席上合组织成员国国防部长会议,与有关国家防务部门领导人会谈,倡导携手践行全球安全倡议,推动防务安全合作走深走实。二是机制性会议促进交流。中方持续参加上合组织成员国国际军事合作部门会议、专家工作组会议,与各成员国代表沟通交流国际和地区安全、上合组织防务安全合作发展等问题,达成一系列合作意向。三是务实合作成效显著。各成员国防务部门和军队广泛开展军事检阅、军事医学、军事交通、人道主义救援等专业领域交流互鉴。2023年11月,中方在华举办第5届上合组织防务安全论坛,为促进本组织防务安全合作发展作出积极贡献。

张晓刚表示,中国军队愿与成员国军队一道,大力弘扬“上海精神”,深化防务安全合作,推动构建更加紧密的上合组织命运共同体,为促进世界和地区的和平发展作出新的更大贡献。

第十一届北京香山论坛将于9月举行

第十一届北京香山论坛将于9月12

日至14日在北京举行。本届论坛的主题是“共筑和平、共享未来”。目前,中方已向100余个国家、国际组织官方代表以及相关国内外知名专家学者发出邀请,论坛筹备工作正在有序推进。“我们欢迎各国代表团参会,也欢迎国内外记者进行采访报道。”张晓刚说。

中越将举行“合作-2024”联合反恐训练

张晓刚介绍,根据中越双方年度合作计划及共识,武警部队与越南公安部机动警察部队将于7月下旬至8月初位广西南宁举行“合作-2024”联合反恐训练。此次联训以联合打击恐怖主义活动为课题,有助于中越双方相互交流反恐作战训练经验,增进相互了解与信任。

海军航母编队常态化组织远海实战训练

有记者问,据报道,商业卫星图片显示山东舰曾出现在菲律宾附近海域,有分析认为“中方首次派出航母前往菲律宾近海,有威慑之意”。请问发言人有何评论?

张晓刚说,近期,山东舰编队赴相关海域进行远海实战训练,系年度例行安排,符合国际法和国际实践,不针对任何特定目标。今后,中国海军将常态化组织类似演训,不断提升航母编队体系作战能力。

日本应停止拉帮结伙搞阵营对抗

有记者问,据报道,日本海上自卫队自卫舰队司令部正在研究同菲律宾海军建立“姊妹部队”的机制,意图通过此举遏制在南海“通过实力改变现状”的中国海军。此外,日本和菲律宾签署了《互惠准入协定》,允许两国在对方领土上部署军队。请问发言人有何评论?

张晓刚说,中方一贯主张,有关国家间防务合作不应针对第三方或损害第三

方利益,不应破坏地区和平稳定。需要说明的是,日本不是南海问题当事国,无权介入中菲涉海争议。改变南海现状、加剧地区紧张的,恰恰是倚外闹事的菲律宾,是插手搅局的域外国家。日方不断拿中国说事,不过是想制造紧张,借机扩军备武、拉帮结伙搞阵营对抗。日本历史上曾屡次炮制事端对外发动侵略战争,国际社会应对日本再次走上军国主义歧途保持高度警惕。

张晓刚表示,南海诸岛是中国固有领土。中方将以更强大的能力、更可靠的手段,坚决捍卫国家主权安全和海洋权益。

敦促菲方立即撤走非法滞留仙娥礁船只

有记者问,前不久,中国海警船跟监管控菲方非法滞留仙娥礁的海警舰过驳人员物资。事后菲方声称,其可以在专属经济区内做任何想做的事情。请问发言人有何评论?

张晓刚表示,中方对包括仙娥礁在内的南沙群岛拥有无可争辩的主权,中方维权执法行动正当合理。菲方有关行径严重侵犯中国主权,公然违反《南海各方行为宣言》特别是第五条规定,在南海制造新的紧张因素,进一步破坏地区和平稳定。我们敦促菲方立即撤走人员船只,不要在错误的道路上越走越远。

“台独”分子藏哪儿都无所遁形

有记者问,据报道,台军方发函给一些岛内庙宇询问战时是否可作为弹药储存地,引发一些县市强烈反弹。请问发言人有何评论?

张晓刚表示,民进党当局冥顽不化,“以武谋独”,妄图把战火引向宗教场所,不惜用台湾百姓当“人肉盾牌”,毫无底线,令人震惊。统一是正道,“台独”是绝路。“台独”分子不管藏到哪儿都将无所遁形,任何“以武拒统”的图谋都会土崩瓦解。

(上接第一版)

着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题,有效防范化解重大风险,不断为经济社会发展增添动力、添活力……进一步全面深化改革更加突出问题导向、更加体现与时俱进。

从“胆子要大、步子要稳”,到“坚持人民有所呼、改革有所应”;从“破立并举、先立后破”,到“以钉钉子精神抓好改革落实”……一系列改革中蕴含的“稳”与“进”、“呼”与“应”、“立”与“破”、“谋”与“干”的辩证思维,为进一步全面深化改革的理论创新和实践创新注入强大思想力量。

注重系统集成

不久前,一张超长距离“合影”刷屏社交网络——前景是位于北京延庆的九眼楼长城,远处是位于朝阳区的北京地标建筑之一“中国尊”。在古今“相遇”的“穿越”中,不少人感慨照片“晒”出北京好“气”色。

天蓝气清之变,正是我国生态环保领域各项改革集成发力的生动注脚。

近年来,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理;出台“史上最严”环保法;完善生态产品价值实现机制和生态保护补偿机制等改革,激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力……各项改革协同发力,带来“1+1>2”的“化学反应”,美丽中国渐行渐近。

我国改革已步入“深水区”,任务之全、内容之广、影响之深前所未有,靠某个部门单兵突进行不通,靠几项改革举措零敲碎打更行不通,必须注重增强各项改革间的关联性、系统性。

守住改革“牛鼻子”,统筹“主”与“次”的任务,实现整体推进——6月20日,天津市算力交易中心正式揭牌上线。这一中心的启动,有望促进数据要素资源流通,助力京津冀算力产业协同发展。

自我国全面启动“东数西算”工程以来,全国一体化算力网加快铺开。加强各类算力资源科学布局,构建跨区域算力调度体系,完善算网安全保障体系……多部门协同发力,数据要素的全国统一大市场建设步伐提速。

全局上谋势,关键处落子。

“推进经济体制改革要从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起,在解决实际问题中深化理论创新、推进制度创新。”习近平总书记为下一步经济体制改革指明方向。

经济体制改革牵一发而动全身,抓住处理好政府和市场关系这个核心问题,瞄准阻碍全国统一大市场建设、延缓产

狠抓落实落地

全面深化改革,一分部署,九分落实。2023年10月,习近平总书记江西调研期间在南昌主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会,回顾长江经济带的发展历程时颇为感慨:“做就要做好,坚定做下去。笃行不怠,一以贯之,久久为功。”

10多年来30多次到长江沿岸,围绕长江经济带发展这一主题,习近平总书记先后主持召开了4次座谈会。

谋长远之势、行长久之策、筑久安之基。一以贯之的关注,蕴含着一抓到底的改革智慧。

全面深化改革犹如建设一座大厦,既要绘制好蓝图,更要抓好施工落实。

“既当改革促进派、又当改革实干家”“以钉钉子精神抓好改革落实,扭住关键、精准发力,敢于啃硬骨头,盯着抓、反复抓,直到抓出成效”“要强化改革责任担当,看准了的事情,就要拿出政治勇气来,坚定不不移干”……习近平总书记多次强调改革要真抓实干。

全面深化改革抓落实,既要靠闯劲拼劲,又要善作善成——今年6月,科创板迎来开板五周年。金融是国家核心竞争力的重要组成

业升级、制约科技自立自强等方面的主要问题,改革全面发力、多点突破,不断解放和发展生产力。

以经济体制改革为牵引,政治、文化、社会、生态文明等领域改革协同推进,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,人民群众的获得感、幸福感、安全感更充实。

下好全国“一盘棋”,注重“点”与“面”的结合,推动协同发展——

制造业条目录零,服务业持续扩大开放,190条缩减至27条……如今,我国首个自贸试验区——上海自贸试验区外商投资准入负面清单只有薄薄两页多。

由一花独放,到百花齐放。如今,全国22个自贸试验区形成覆盖东西南北中的“雁阵”,累计开展3500余项改革试点,形成一系列标志性、引领性制度创新成果。

自贸试验区大胆试、大胆闯、自主改,持续加强制度集成创新,推动更多经验在全国落地生根,成为以点带面深化改革,以开放促改革、促发展的缩影。

立足一域、着眼全局。纵观今日之中国,京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展……一片片改革的高地、一个个开放的前沿,不断开辟中国经济发展的广阔新空间。

善弈者谋势,善谋者致远。

广泛推进、充分衔接、相互耦合,随着各领域改革方案落地见效,改革红利日益显现,经济社会发展的动力活力更加强劲。

部分,改革已成为这一领域的关键词。从五年前设立科创板并试点注册制,到如今科创板上市公司达570余家,这片资本市场拥抱创新的“试验田”正不断孕育出更多科创“繁花”。

全面深化改革,不仅战略上要勇于进取,战术上更要稳扎稳打。

既要做到“改革再难也要向前推进,敢于担当,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩”,也要确保“方向一定要准,行驶一定要稳”。

如今,面对利益增进和利益调整并存的复杂局面,进一步全面深化改革更需智慧和定力。

从加快中国特色自由贸易港建设,到持续推动外商投资负面清单“瘦身”;从推进户籍制度改革,到深化医药卫生体制改革……科学谋划时机、方式、节奏,更多制度创新从试点探索发展到更大范围的推广复制,改革蹄疾步稳向前推进。

全面深化改革抓落实,既要靠责任担当,也离不开督察问责——

2020年,国企改革三年行动大幕拉开;如今,新一轮国企改革深化提升行动已迎来关键之年。

建立举措清单,开展量化督办,实行穿透式操作,确保上下贯通、全面覆盖……各方面探索形成了一套具有鲜明国企改革特点的工作机制,助力国资国企深化改革不停顿。

改革只争朝夕,落实难在方寸。

“改革推进到哪里、督察就跟进到哪里”“要加大改革抓落实力度,完善上下协同、条块结合、精准高效的改革落实机制,下更大气力抓好改革督察工作,推动改革举措落地见效”……习近平总书记强调抓好督察工作,促进各项改革往深里走、往实里落。

全面深化改革抓落实,既要靠层层传导压力,也需要不断激发动力——

建立健全改革容错纠错机制,形成允许改革有失误、但不允许不改革的鲜明导向;一些地方和单位完善考核奖惩机制,加大改革实绩权重……一系列举措全力打通改革落地“中梗阻”,有效防止了改革陷入“空转”。

改革潮流涌,奋楫争先。有百折不挠的决心,更需要久久为功的耐心。

坚持正确的思想方法,坚持辩证法,把握全面深化改革的内在规律,处理好解放思想和实事求是的关系、整体推进和重点突破的关系、顶层设计和摸着石头过河的关系、胆子要大和步子要稳的关系、改革发展稳定的关系……

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,向着新的奋斗目标出发,以科学方法论为指引进一步全面深化改革,中国必将创造让世界刮目相看的更大奇迹。

(新华社北京7月12日电 记者于佳欣、王希、刘慧、任军)

西部战区指导任务部队有序推进救援工作

本报重庆7月12日电 进入主汛期以来,西部战区坚决贯彻习主席重要指示,密切关注辖区汛情变化,滚动修订抢险救灾方案,每日推送天气预警信息,畅通军地协调机制,指导任务部队加强值班值勤,抓好针对性训练,做到遇有情况快速反应、按需用兵、高效处置,确保人民群众生命财产安全。

连日来,受持续强降雨影响,重庆市多条河流出现超警戒水位洪水。12日,武警重庆总队某支队派出百余名官兵,驰援黔江区白石镇、杉岭乡、黎溪镇抢险救援一线,开展搜救转移被困群众、转运物资等工作。在黎溪镇黄泥村,多处通信和道路中断,武警官兵紧急参与排涝泄洪,疏通两条进村道路。截至12日17时,武警重庆总队任务官兵共转移受灾群众569人,转移物资14.5吨,清理山洪淤积300余立方米,处理塌方险情9处。

为帮助当地群众恢复正常生产生活秩序,重庆警备区组织受灾地区民兵继续投入道路清淤、安全值守等任务。为随时做好抢险救援准备,长寿区人武部组织民兵操作无人机,对长江南岸低洼地带、重点区域进行巡护。

(综合张永清,记者张磊峰、杨明月,特约记者赵晓茜、彭小明来稿)

西部战区指导任务部队有序推进救援工作

确保人民群众生命财产安全

党旗在基层一线高高飘扬

湖南省华容县团洲乡民兵曾帅——

冲锋在前的“尖子兵”

■本报记者 彭冰洁

险庞黝黑、双眼通红、声音嘶哑,记者见到湖南省华容县团洲乡民兵曾帅时,他已在团洲垸洞庭湖一线堤防坚守了5天。

巡护堤防、清基除障、封堵管涌……这几天,在抢险救援一线,总能看到他冲锋的身影。

“团洲垸出现管涌险情!”7月5日16时许,曾帅接到团洲乡民兵排紧急集合的命令。匆匆嘱咐家人几句后,他立即赶往现场。

眼前的景象,让曾帅揪心——大堤决口,湖水淹没大片农田和房屋。

8年前的这一天,曾帅也接到过抗洪抢险命令。当时,一处堤坝溃口,情况十分紧急。有关部门迅速制

订方案,先用块石扎笼抛投,再用砂卵石封堵止水。可闸口的漩涡直径超过1米,在船上抛投难度高、危险系数大。

“我是党员,让我上!”刚刚入党的曾帅主动站了出来,驾驶船只一次次接近漩涡中心,将块石、砂卵石袋抛向闸口。

“从那以后,每次有急难险重任务,他总是冲在前面。”华容县人武部领导对曾帅印象深刻。2019年曾帅代表华容县人武部参加湖南省军区群众性大练兵比武,获得“封堵管涌”和“抢筑子堤”两个课目第一名,是民兵里的“尖子兵”。

“没能参军是我的遗憾,但民兵也是兵。”在民兵排,曾帅积极参加各项训练,努力练就过硬本领。

7月8日上午,钱团垸出现管涌险情,正在附近执行清障任务的曾帅,立即和其他民兵赶赴现场。一锹接着一锹,他们迅速挖开地淤淤泥,向散淤区域回填砂石。渗水仍在继续,曾帅索性跳下泥坑。身旁的民兵也纷纷跟着跳下去,一袋袋砂石在他们手中传递……

连续奋战4个多小时,等到坐下来吃饭时,曾帅双手发麻,“连筷子都拿不住了”。

“冲锋舟故障,急需抢修!”听到对讲机里传来的消息,曾帅放下手中的盒饭,又冲了过去……

中俄两军将举行“海上联合-2024”联合演习

双方参演兵力集结完毕

本报湛江7月12日电 记者杜娟、李伟欣报道:根据年度计划和中俄双方共识,中国和俄罗斯两国军队于7月中旬在广东湛江附近海域举行“海上联合-2024”联合演习。俄方参演舰艇编队12日抵达湛江某军港,双方参演兵力全部集结完毕。

这次演习以“联合应对海上安全威

胁”为课题,旨在展示双方共同应对海上安全威胁、维护国际和地区和平稳定的决心能力,进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系。双方共派出7艘舰艇,中方参演兵力包括导弹驱逐舰南昌舰,导弹护卫舰咸宁舰、大理舰,综合补给舰微山湖舰以及舰载直升机、陆战队员等;俄方参演兵力由“响亮”号、“凛冽”号

护卫舰和“伊尔库特”号油船组成。演习分兵力集结、港岸筹划和海上演练3个阶段进行。港岸筹划阶段,中俄双方将举行联合筹划和专业研讨交流、舰艇参观、组织太极拳交流、球类友谊赛、甲板招待会等活动。海上演练阶段,围绕联合侦察预警、联合反潜、联合对海打击、联合防空反导等展开。

